

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8.
segundo.

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea.
Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real.
Todo pago se entiende por adelantado.
Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IX.

REDACCION
Escaleras de San Martin, núm 8
segundo

Viernes 17 de Mayo de 1889.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos

NÚM. 1.272.

Los conservadores y el sufragio.

Se empeña el partido conservador en hacerse incompatible con el sosiego y la normalidad política que la nacion está ya á punto de alcanzar por entero, y á ese fin, que á cualquier otro partido fuera de difícil logro, va llegando el que dirige el señor Cánovas con una seguridad para él deplorable.

Digalo el efecto que su actitud presente está causando en la opinion del pais. Las dificultades que con su rebeldía á los preceptos porque el Parlamento español se rige, están creando los conservadores, cerrados á toda razon de interés político, opuestos á la celebracion de sesiones dobles, no proceden de otra causa que la hostilidad invencible que les inspira el proyecto de sufragio universal. Acerca de esto han soltado prendas que no les han dolido, dicho sea en honor de su franqueza. Odian el sufragio tal como el pais lo apetece y el partido liberal va á plantearlo. Y despues de haber alardeado de abrigar esa pasion rencorosa en cuantos discursos y reuniones les han ofrecido las circunstancias, ahora queman el último cartucho desde la única trinchera que ya les queda, y el sufragio no nacerá sin que la pasion conservadora haya procurado convertirlo en aborto, y sin que en su aparicion triunfante dejen de acompañarle las protestas y los gritos de amenaza de la comunión que es su enemiga jurada é irreconciliable.

Y esto es de mucha trascendencia para el porvenir político de nuestra patria, porque afecta el reposo de los ánimos, cansados ya de mudanzas en el régimen gubernamental, é interesa tambien á la respetabilidad y al arraigo de las instituciones.

El pais consigue con la votacion del sufragio ver satisfecho uno de sus mas grandes anhelos y coronada felizmente la obra liberal que el gobierno del señor Sagasta ha ido levantando. ¿Qué garantía ha de ofrecerle, ni qué tranquilidad ha de inspirarle un partido como el conservador, que pretendiendo turnar en el movimiento constitucional y mostrando impaciencias por llegar al poder, alza la mano armada contra esa obra que para el pais

es una conquista muy querida?

No consideramos, hoy por hoy, posible y cercano el advenimiento de los conservadores, á quienes las circunstancias continúan rechazando cada dia con mas fuerza; pero cuando esto último no fuese, preciso le es á ese partido reconocer que el mas firme obstáculo que corta su camino, sus hombres, y nadie mas que sus hombres, lo ha puesto.

El miedo que le tiene el pais, la seguridad que todo el mundo abriga y que la comunión ha fomentado desembozadamente, de que ésta no vendria á conservar lo que hallare creado, sino á destruirlo, no dejan que en estos momentos ni en plazo muy largo el turno de los conservadores pueda ser una solucion tranquila. Ellos mismos han anunciado que seria una perturbacion, un despojo de lo que el pais posee y va á poseer; por ellos sabemos que su venida seria un sacudimiento. Para que de ello no quede duda se encargan en estos dias de ratificar todas sus declaraciones con las intransigencias de que se han armado, y de la cual no han logrado disuadirles las exhortaciones del Gobierno y de sus amigos.

Y no se crea que nos complace, ni mucho menos, ver á un partido gubernamental condenándose por si mismo á destierro largo. Lealmente decimos que la actitud de los conservadores nos pesa, y que quisiéramos no ver tan irremediables los frutos por ella producidos para esperar que la reflexion y la enmienda salvaran la dificultad presente.

Nosotros invitaríamos de buen gusto al señor Cánovas y á sus amigos á una modificacion de sus sentimientos y proceder, por mas que fuese tardía. Aliados son nuestros dentro del orden de cosas establecido, y un partido liberal que practique sinceramente, como lo hace el nuestro, las doctrinas constitucionales, se puede mirar sin pena y sin sobresalto que le falta dentro del sistema la correspondencia de un partido conservador, pero conservador verdadero, que vea su mision en consolidar lo que aquél establezca y no en demoler para instituir lo que habria de ser causa de conflictos y riesgos.

Correspondencia particular de EL CONSTITUCIONAL.

Paris 14 de Mayo de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Despues de una interrupcion de un mes, las Cámaras reanudan hoy sus tareas. Con este motivo en los centros políticos manifiéstase una cierta emocion. Na falta, en efecto, quien note las modificaciones que hayan podido producirse en el espíritu de los diputados durante el último interregno parlamentario, como tampoco falta quienes señalen ruidosamente algunos de los indicios que pudieran en cierto modo hacer creer que la situacion política ha sufrido en su esencia algunas modificaciones.

Por nuestra parte, no concedemos á esos pretendidos indicios todo el valor que se les atribuye, ni creemos que la emocion que algunos afectan ante la nueva reunion del Parlamento esté ni poco ni mucho justificada. Nosotros entendemos, al contrario de lo que algunos creen ó fingen creer, que habiendo llegado á la época de sus postrimerias la Cámara actual sin haber conseguido rehabilitarse, debe considerar su mision como terminada y consagrar exclusivamente esta última parte de la legislatura á la liquidacion de las cuestiones de carácter urgente.

Una de ellas es, seguramente, el presupuesto de 1890, colocado á la cabeza de la orden del dia y que debe ser votado por ambas Cámaras antes del fin de la legislatura. En esta parte, hay que esperar que, como de costumbre, la Cámara no procederá con grandes prisas. Desde luego la Derecha—como ya lo tiene anunciado—no ha de faltar, en vispera de las elecciones, en hacer el proceso de las cuentas de la República, y, como siempre, sus oradores harán hincapié en los millones á que alcanza el déficit para deducir de ello el malestar económico á que han conducido al pais los despilfarros, que, en su sentir, son propios del actual sistema. Aparte esta pequeña obstruccion, el voto del presupuesto poco se presta á serios incidentes por ser casi la copia exacta de sus precedentes. Todo cuanto podria decirse contra él se ha dicho ya hasta la saciedad en anteriores sesiones; el presupuesto de 1890 será, pues, votado sin grandes obstáculos y apenas sin debate.

Mientras la Cámara se ocupará del presupuesto, dos importantes proyec-

tos se disputarán la atencion del Senado. Uno es la ley militar; el otro es la ley sobre los haberes del profesorado. Ambos son por todo extremo interesantes y seria realmente de desear que pudiesen ser promulgados antes del término de la legislatura. El uno contiene reformas democráticas consideradas en la época actual como absolutamente indispensables, el segundo realiza ó cuando menos, prepara la realizacion de las promesas desde hace mucho tiempo hechas al benemérito cuerpo de institutores, promesas cuyo incumplimiento prolongado ha creado entre el personal de aquella digna clase grandes y justificados descontentos.

Hace ya muchos meses que ambos proyectos están en preparacion. Es de creer, pues, que la mayoría de las dos Cámaras ha tenido tiempo suficiente para ponerse de acuerdo y que el voto definitivo de las dos leyes tendrá lugar sin grandes esfuerzos.

Tal es el programa—que, como se vé, no puede ser más reducido—que se presenta y se impone al partido republicano durante las últimas sesiones de su actual Parlamento. Es tan sencillo, que puede cumplirse desde la cruz á la fecha absolutamente sin sacudidas, y hasta sin dar lugar á ninguno de esos incidentes de los cuales suele depender muchas veces la vida de los ministerios. Esto hace precisamente su mérito. En efecto, una de las principales condiciones á que se halla sujeto, por decirlo así, el éxito de la Exposicion, es que el período actual no se vea turbado por ninguna crisis y, por tanto, que los negocios no tengan que sufrir de rechazo las consecuencias de un estado de agitacion política. Además ¿qué razon podria alegar la Cámara actual para provocar á la hora presente semejantes agitaciones?

Cierta clase de discusiones y de rivalidades pudieron tener razon de ser hasta cierto punto, cuando esa misma Cámara tenia el porvenir abierto delante de ella... Hoy que ese porvenir ha desaparecido, ó está próximo á extinguirse para siempre, no le queda en nuestro concepto mas que hacer todo lo posible, permaneciendo tranquila y dejando al pais en completa calma, para obtener que ese mismo pais olvide y perdone sus pasadas agitaciones y sus pasados extravios.

No es ya en el Palacio-Borbon donde deben entablarse las discusiones sobre la orientacion política que debe darse al pais. A este último exclusivamente

Pertenece é incumbe decir ahora lo que quiere, y prepararse para manifestar en las próximas elecciones sus intenciones acerca la política futura y su juicio sobre los hombres á los cuales habia confiado el mandato de representarle. El veredicto será indudablemente severo; pero esto no quiere decir que deban buscarse las circunstancias atenuantes tratando de dar á la legislatura un fin tan desastroso y agitado como sus infortunados comienzos.

El Corresponsal.

CRONICA DE LA EXPOSICION.

Paris 14 de Mayo de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

La afluencia de visitantes sigue siendo considerable todos los dias en el Campo de Marte. Inútil decir que ayer, como domingo, esa afluencia fué realmente extraordinaria.

La administracion habia tomado medidas especiales para mejor facilitar la entrada de los visitantes, entre otras la de abrir un número suplementario de despachos para que el público no tuviera que sufrir la molestia de esperar durante mucho rato el despacho de los billetes como habia sucedido los primeros dias.

Por la noche los jardines fueron iluminados brillantemente y las fuentes luminosas funcionaron á maravilla y durante mucho mas tiempo que de costumbre.

En cuanto á los trabajos nuevos hechos en el recinto de la Exposicion, han sido de tanta importancia y con tanta actividad llevados á cabo, que han permitido á los visitantes de ayer admirar ya algunos de las secciones que hasta ahora habian permanecido absolutamente cerradas. En la Explanada de los Invalidos, por ejemplo, han podido verse el pabellon de Annam y tres nuevas salas del Palacio del ministerio de la Guerra.

Han llegado siete caballeros, gendarmes de la guardia especial del Rey de Tunez, los cuales figurarán en adelante á la entrada del pabellon tunecino. El traje que llevan dichos guardias es sumamente original y pintoresco, llamando la atencion de los visitantes, que se páran á contemplarlos como si realmente fueran *objetos* traídos expresamente á la Exposicion para exhibirse.

La instalacion de la exposicion de la historia del trabajo está ya casi terminada, habiendo sido el publico admitido á visitar la parte etnológica en la que pueden verse y admirarse, entre otras muchas curiosidades, un grupo de Galos construyendo un dolmen, otro de Aztecas fabricando el papel de *agave*, talladores de silex, fundidores, un campamento samoide, etc.... Todo ello está hecho con grandisima perfeccion, habiendo los visitantes salido de esta parte de la Exposicion sumamente satisfechos.

Todos los demás trabajos de la Exposicion siguen proporcionalmente con la misma actividad.... excepto los de la seccion española, los cuales se llevan á cabo con una calma desesperante. *Non vaggiar di lor.*

El Corresponsal.

EL UTLIBERG

Zurich 13 Mayo de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Se aproxima la estacion de los viajes, y pronto esta hermosa Suiza será visitada por muchos extranjeros de distincion.

Los *touristas*, pues, leerán con gusto cuantas noticias puedan contribuir á facilitarles el conocimiento de los mil sitios pintorescos que en esta bella region se encuentran.

El *Utliberg*, ó sea el *Rigi* de Zurich, es uno de ellos. Forma el *Utliberg* una de las cumbres mas importantes de la cadena del Albis, y se eleva a 460 metros sobre el lado de Zurich, ó sea 880 sobre el nivel de mar. No dista de Zurich mas que unos cinco kilómetros en línea recta, y ofrece la vista mas extensa y encantadora sobre la ciudad y sus alrededores, sobre el lago, sobre el valle del Limmatt, sobre toda la cadena del los Alpes, desde Sentis hasta Stockhorn sobre Jura, los Vosgos y la selva Negra.

Desde que hace unos 40 años se construyó sobre la alta planicie la primer hospedería la belleza de aquel paisaje ha atraído constantemente al *Utliberg* un número cada dia mas creciente de viajeros.

Además, merced á la construccion de una vía férrea tan útil como segura y cómoda esta montaña se ha convertido en uno de los puntos de excursion mas frecuentados del mundo, y en verdad con justicia, porque allí las maravillas de la industria rivalizan con las de la naturaleza.

De un lado, un panorama mágico que abraza las llanuras y las montañas; de otro, el atractivo que no puede menos de ofrecer, aun á los menos aficionados á las ciencias exactas, la afortunada solucion de un problema de mecánica; recreos y atractivos por todas partes; un hotel espléndido, dotado de todo el confort que pueda desearse para respirar á placer el aire puro de la montaña, un restaurant, el de Uto-Kulm, admirablemente servido, con salones de mucha luz y muy espaciosos, galerías y terrazas; y muy cerca magníficos bosques, parque zoológico y preciosas *villas*.

Por todos lados, recuerdos históricos que la leyenda ha rodeado de encantos, y un terreno donde el botánico, y especialmente el entomólogo, pueden hacer interesantes estudios y curiosos descubrimientos.

En invierno mismo se puede fácilmente elevarse á través de las nieblas y las brumas de los valles para encontrar, con una media hora escasa de viaje, un sitio donde se disfruta tibia atmósfera primaveral, un sol espléndido y el espectáculo maravilloso que presenta el panorama de las altas costumbres descollando en toda su grandeza sobre un verdader océano de nubes.

El movimiento de esta importante línea férrea aumenta extraordinariamente de año en año. Su administracion hace todo género de esfuerzos para satisfacer los deseos del público y convertir la Montaña del *Utliberg*, en una de las residencias favoritas de los *touristas*, así extranjeros como del país.

Hasta en los menores detalles se

procura atender á este propósito, al que contribuye por su parte el propietario del hotel y del *restaurant* con lo módico de sus precios y el excelente servicio que allí pueden encontrar los viajeros.

El éxito coronará los esfuerzos de los iniciadores de tan gigantesca empresa: bien merecen esa recompensa por su infatigable actividad y su poderosa iniciativa.

El Corresponsal.

Madrid 14 de Mayo de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

La noticia de que ayer tarde tendría lugar en el Congreso la lectura de la proposicion del Sr. Villaverde, referente al debate económico, atrajo á la Cámara popular mucho antes de abrirse la sesion, un público numerosísimo ávido de emociones políticas, pero su gozo en un pozo; porque desde que empezó su discurso el Sr. Fernandez Villaverde, la Cámara aunque bastante animada, apareció poco sujeta y bastante distraída, aunque el orador hablase con regular conocimiento del asunto, pero como que su proposicion obedecía estrictamente á la que el señor Cánovas presentó el año pasado, de ahí que tenga una esplicacion la casi indiferencia de los diputados, porque no era cosa nueva para ellos. lo que estaba defendiendo el Sr. Villaverde, sobre el asunto de las oscilaciones de la imputacion y la cuestion monetaria, que ocupó la primera parte del discurso del ex-ministro conservador.

En la segunda parte de su discurso, entró de lleno al punto esencial de su proposicion y puede decirse que fué escuchado con más interés.

Atendido á lo muy avanzado de la hora, no pudo el ministro de Hacienda contestar extensamente al Sr. Villaverde, aun que muy poca cosa tenía que rebatirle, porque sus argumentos fueron rebatidos hace tiempo por los señores Moret y Puigcerver, y que para contestar á los cuales se había tomado el Sr. Villaverde, un año.

En un elocuente parrafo, dijo el señor ministro de Hacienda; «el partido liberal y el gobierno entienden que no puede procederse sinó con mucho estudio, y por eso presentó el año pasado los proyectos rebajando los dos tributos que pesan más sobre la agricultura y ahora presenta la ley de alcoholes, que favoreciendo la vinicultura favorece los intereses agrícolas.»

Todo el discurso del Sr. Gonzalez (D. Venancio) fué muy bien acogido por la mayoría y valióle muchas felicitaciones.

Aunque no pudo concluirse ayer este debate, es de suponer que hoy dará fin, aunque se opongan á ello los conservadores y de no verificarse así, alternará su discusion con la del sufragio universal, desde el próximo jueves, por no haber sesion mañana dia de San Isidro.

La afluencia de forasteros que vienen á pasar las fiestas de San Isidro en esta Villa, es numerosa; los trenes de Andalucía, Zaragoza y Valencia, llegan atestados de gente, ansiosos de adorar al Santo, comer de sus *rosquillas* y no faltar desde mañana por la tarde en el delicioso paraje de la pradera á comerse una buena merienda.

Es la conversacion que se oye en todas partes, «mañana á la pradera», y allí, como todos los años, acudirán todos los amantes de jolgorios, los Isidros ó forasteros y muchísimos de los que en todo el año no van ha *echar* una cana al aire.

El elemento que en este dia no acostumbra ir á la pradera, es el elevado, el aristocrático que lo deja para los últimos dias de las fiestas que acostumbra á durar unos ocho dias.

Allá iremos mañana unos cuantos amigos y paisanos, para disfrutar del hermoso panorama que presenta la pradera de Sau Isidro; iremos á presenciar los improvisados bailes que al sonido de un piano de manubrio se arman, con permiso de las mamás; iremos á ver lo de todas las juergas madrileñas, palos, broncas, hombres que por efecto del Valdepeñas, han perdido su centro de gravedad y quien sabe si alguna puñaladita. Allá veremos, no es cosa del otro mundo en este ilustrado pueblo.

El Corresponsal.

Crónica general.

Por mas que la estacion es poco propicia, debemos manifestar á nuestros lectores de la Capital y de la provincia, que el Sr. Vila acreditado cafetero ha establecido en esta, como en años anteriores á disposicion de todas cuantas personas lo necesitan, un depósito de hielo que se propone vender á precio sumamente reducido.

Aplaudimos la determinacion del señor Vila, sobre todo hoy que tantos usos hace de tal producto la medicina moderna.

—Con motivo de haberse desarrollado hace unos dias algunos casos de sarampion entre los acogidos en el Hospicio provincial, sabemos por autorizado conducto, que se han tomado por el Sr. Administrador y cuerpo médico de la Beneficencia provincial, algunas medidas no solo de aislamiento de los atacados, si que tambien otras encaminadas á detener el desarrollo de la enfermedad indicada.

Hasta hoy son treinta y dos los atacados, ocupando unas salas separadas en el Hospital civil y otros instalados en el local escuela del Hospicio habilitado y arreglado convenientemente para enfermería, por ser el punto mas aislado del resto del edificio.

Esperamos que la Excm. Diputacion que tanto celo y actividad ha desplegado en los asuntos de los establecimientos citados, hará por su parte cuanto sea posible para buscar medios de detener el desarrollo de la enfermedad entre el resto de la poblacion acogida, la cual se ha librado del contagio, por ahora.

—A un hombre que guiaba una caballería por la calle del Carmen en la mañana de anteayer, en un momento de descuido le tiró la cabalgadura un par de coces, que le produjeron una seria contusion y herida en el muslo derecho de la que fluyó abundante hemorragia.

Recogido por algunos vecinos, le fueron prodigados los auxilios necesarios y conducido á una casa cercana

al sitio de lo ocurrencia donde fué curado de primera intencion por nuestro amigo el médico del Hospital señor Detrell que en aquel momento pasaba por el sitio indicado.

Por la tarde fué trasladado á una casa de esta ciudad donde sigue algo delicado.

—D. Jesualdo Morcillo y Valero, abogado del Estado de la Delegacion de Hacienda de esta provincia, ha tomado posesión de su destino.

—Anteayer, al guarda de consumos que estaba de punto en el rio Galligans, se le disparó el cañon izquierdo de la pistola que llevaba, en el bolsillo de la chaqueta, causandole una herida en el brazo que no es de gravedad.

—El miércoles por la noche, los *cacos* le robaron al vecino del barrio de Pedret, Vicente Nugué, doce pesetas que tenía en el cajón del mostrador y algunas longanizas.

Buen provecho y hasta otra.

—Ayer por la mañana llovió con abundancia, por la parte de Orriols y Gallinés, hasta cerca de Sarriá; habiendo sido dicha lluvia muy beneficiosa para los campos que estaban ya muy secos; apesar de todo, la cosecha este año no llegará de mucho á la mitad de la del año pasado.

—Segun un periódico de Córdoba, un individuo de nacionalidad inglesa ha sido objeto en la estacion de aquella capital, de un robo bastante original.

Antes de que pusiera el pié en el anden, se le acercó un individuo y entre otras demostraciones que hizo, fingiendo el mas afectuoso cariño, se le colgó del cuello y le dió un fuerte abrazo. El inglés se sonreía al ser objeto de aquellas demostraciones, pero luego se tornó serio y pensativo. El de los abrazos, se despidió del extranjero con nuevas caricias y desapareció del anden.

El inglés entonces tuvo necesidad de acudir á su cartera de bolsillo, pero cual no sería su indignación al encontrarse con que su improvisado amigo se la habia llevado con la respetable suma de francos que contenia. La desesperación del inglés llegó á su colmo, y en poco estuvo que no hiciera una de *populo bárbaro*.

—Pueblo más que raro.

Este pueblo es el llamado reino de Bantam, en la isla de Cava.

Por una inconsecuencia hasta ahora inexplicable, el trono pertenece siempre de derecho á un hombre; pero el rey no es soberano más que de nombre, y la iniciativa de todas sus resoluciones corresponden á un consejo compuesto de tres mujeres...

Todas las altas autoridades, dignatarios de la corte, jefes del ejército y soldados, son mujeres...

Los hombres son mercaderes ó labradores, y se les permite que administren la casa...

El trono lo hereda el hijo mayor del rey. Cuando el soberano muere sin haber dejado hijo varón, se reúne una junta de cien consejeras del reino, las cuales eligen rey á uno de sus propios hijos.

Quando cuentan á estas modernas amazonas las costumbres de Europa, no las creen ó las ridiculizan hasta lo infinito; y á los blancos que van á Bantam los consideran como á insurrectos ó como á fugados.

A los ingleses los estiman mucho porque saben que es una mujer la que reina sobre ellos.

—Dicen los periódicos de Madrid que se habla mucho de un invento curioso que producirá una verdadera revolución en la pirotecnia. Se trata de unas banderillas ó cohetes de fuego musicales, invento de la casa Dic Afinnob, de Alemania. Parece que ya se han hecho algunas pruebas, y que estas han dado un resultado maravilloso. Así, pues, en breve plazo veremos fuegos artificiales con música, y oiremos conciertos ejecutados en las alturas.

—En Ronda ha sido preso un individuo, que se titulaba vicario general de los religiosos agustinos, y que, con su sayal negro, grueso rosario á la cintura, descomunal cerquillo y sombrero de teja en la cabeza, recorría los pueblos de la serranía, predicando y diciendo misa.

Este fraile falsificado tiene apenas veinticinco años, lleva la cara afeitada, es fornido y su semblante no revela inteligencia, pareciendo, más bien que un pícaro, un pobre diablo, sin talento y sin intencion; que ha querido buscarse la vida explotando, para ir viviendo sin trabajar, el fanatismo y la ignorancia de la gente sencilla.

En la cárcel de Ronda esperará el supuesto fraile el resultado de la causa que se le sigue.

—En Sevilla se ha celebrado el bautizo del hijo de un comerciante establecido en aquella ciudad, y que cuenta entre sus ascendientes vivos á su padre, abuelo, bisabuelo y tatarabuelo, todos los cuales asistieron al acto del bautismo, excepto el último, que reside en un punto de la provincia de Jaen, disfrutando de la más completa salud, dedicado, á pesar de sus noventa y tantos años, al cultivo de las fincas de campo que posee.

—La bola de nieve no atrajo al coliseo la concurrencia que era de esperar dada la importancia de la obra.

Lástima grande que el público no corresponda á los sacrificios que hace el señor Riutort poniendo en escena obras de lo mas escogido y de las que mas atractivo tienen en cuantos teatros se representan.

—El tiempo continna revuelto y en nada se conoce que estemos en plena primavera.

Entre vientos, nubes y lluvias se pasan los dias de Mayo como si tal cosa, sin que podamos disfrutar de la mejor de las estaciones.

¿Quando cesarán estas revoluciones atmosféricas que tienen tan agobiado á todo hijo de vecino?

—Los sumideros públicos están en un verdadero estado de abandono, por lo que llamamos la atencion del señor Alcalde á fin de que ordene lo que procede para dejarlos como deben estar.

Los solos Granos de Salud son los del Doctor Franck. Exijase sobre la caja azul la etiqueta tirada en cuatro colores y el sello de la «Union de los Fabricantes» Los granos de Salud curan Extrñimiento Nuralgias, Vértigos etc.

Un rey hipnotizado.

Al cabo de tres meses, son al fin conocidas las causas que impulsaron al rey Milano á abdicar. Las causas no pueden ser más extraordinarias. El rey obró así obedeciendo una sugestion hipnótica. Así lo refiere *Viator*, personaje misterioso, pero que da tales pormenores y señales de lo que sucede, ó, mejor dicho, sucedía en la corte servia, que debe ocupar alta posicion en Belgrado.

La sugestionadora fué Med. Artemisa Christitch, amigo íntima del rey. Esta señora y su hermana entretenían el tiempo haciendo experimentos de hipnotismo, en los cuales tomaba parte el rey Milano y una ó dos personas de la intimidad de éste.

El rey, por su temperamento nervioso, por no decir histérico, era un excelente «sujeto» hipnótico. Se le sugestionaba con la mayor facilidad.

Por otra parte, á Mad. Cristitch se la conoce entre sus amigas con el apodo de «la mujer de ojos de serpiente». Tiene gran energía sugestionadora. Su dominio sobre el rey era tan absoluto, que siendo mujer de menos que mediano talento, el rey decía de ella que sabia más que todo el Consejo de ministros y toda la corte puestos juntos.

Quando pocas horas antes de abdicar solemnemente el rey, trataron sus amigos de disuadirle de idea tan extraordinaria y tan inexplicable, Milano contestó: «No me digan ustedes nada. Tengo que hacerlo»—con el tono familiar á los que han asistido á experimentos de hipnotismo. Llegado el acto de la abdicación, el rey procedió de una manera extraña. Entró en la sala del Trono con el paso de un hombre dormido. Quando empezó á hablar, los concurrentes apenas reconocían su voz. Parecía un ventrílocuo, y habia que mirarle mover los labios para convencerse de que era él quien hablaba. Después de acabada la lectura del acta de abdicación, levantó el rey los ojos y los tenía como adormecidos. Esto—dice *Viator*—lo pueden atestiguar cuantos asistieron á la ceremonia.

Todas estas señales, lo inexplicable de la abdicación, los experimentos de hipnotismo, el dominio absoluto de Mad. Cristitch sobre el rey, histerismo y el decaimiento de éste, constituyen á juicio de *Viator* otras tantas pruebas de que Milano ha sido víctima de una sugestion hipnótica que le ha hecho divorciarse primero y abdicar después.

La voz popular en Servia viene afirmando desde hace tiempo que el rey Milano es víctima de un «encanto» y que al abdicar no lo hizo con su libre albedrío.

¿Le conocerá la historia con el nombre de Milano «el hipnotizado», como conoce á nuestro Carlos II con el de «el hechizado?»

Ayuntamiento de la Inmortal Gerona.

Padron de vecinos.

Debiendo procederse, en virtud de lo prescrito en en el artículo segundo de la ley de 2 del corriente, á formar un nuevo padron veci-

nal con el único y exclusivo objeto de que sirva de sólida base á la confeccion del censo electoral para la renovacion de Ayuntamientos que ha de tener lugar el dia primero del próximo mes de Diciembre, ha dispuesto este cabildo que por sus agentes se distribuyan á domicilio las correspondientes hojas á todas aquellas personas que se hallan constituidas en jefes de familia para que por ellas y con entera claridad y exactitud sean llenadas las que recibieren.

Las personas á cuyo cargo viene el cumplimiento de la indicada obligacion procurarán tenerla evacuada por todo el dia 20 del actual, fecha en que empezará la recogida de dichas hojas de padron; siendo de advertir que la falta de exactitud en el espresado servicio ó la resistencia á desempeñarlo se penará gubernativamente con multa de 10 á 50 pesetas; sin perjuicio de los procedimientos judiciales á que pudiere dar lugar la desobediencia. Este Ayuntamiento abriga la íntima confianza de que la proverbial sensatez é ilustracion del vecindario no hará necesaria la adopcion de medida alguna coercitiva, que secundará por el contrario, con su eficaz concurso, los justificados propósitos del Municipio, que aspira sinceramente á la confeccion de un censo electoral tan perfecto que no de pretexto á queja ni reclamacion de ningun género, á cuyo fin se invita á todos los vecinos en general, y á los representantes de todos los partidos y agrupaciones políticas que presenten cuantas reclamaciones juzguen convenientes, en la seguridad de que encontrarán en el Ayuntamiento la más favorable acogida, para que nadie quede en lo mas mínimo perjudicado en sus legítimos derechos.

Gerona 11 de Mayo de 1889.—E. Alcalde presidente, Emilio Grahit.—P. A. de S. E.—Narciso Font, Secretario.

RIMA

I.

Abrazada con su madre
contemplaba, triste, Andrea
el entierro de su padre!
y alguien murmuró:—¡Que fea!
Subióle al rostro el rubor,
arrugóse su entrecejo,
y olvidando su dolor
corrió á mirarse al espejo.

II.

Un año despues, llorando,
y que su luto acababa
alegre considerando,
la madre á la hija así hablaba:
—¡Hoy se cumple un año, Andrea!..
—¡Hoy?.. ¡No recuerdo!.. ¡Es extraño!
¡ah! sí, sí!... (Hoy hace un año
que un hombre me llamó fea!

J. M. Bartrina.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY.

San Pascual Bailon, cfr.

SANTO DE MAÑANA

San Félix de Cantalicio confesor.

Cuarenta Horas.

Estan la Iglesia del Hospital.

Gerona.—Tip. Alberto Nugué.

PASTILLAS AZOADAS PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta caja.

CAFE NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia: á 3 y 5 pesetas caja.

PILDORAS LOURDES. El mejor purgante anti-bilioso y depurativo; accion facil segura y sin irritar. 1 peseta caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD Espermatorrea, Esterilidad, cura segura y exenta de peligro con las celebres pildoras, tonico-genitales del Dr. Morales, á 7'50 pts. caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. Or. **MORALES**, especialista en sífilis, venéreo, esteridad é impotencia.

JARABE TONICO ANTINERVIOSO DEL DR. BORRELL.

Este Jarabe es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitations del corazon, síncope, cólicos nerviosos, obstrucciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, catambres, consunción y anaquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresion ó falta de la menstruacion, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestion lenta y penosa, los sujetos de una complexion delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos. 18 rs. botella.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona.

Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52.—Barcelona.

ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

Píldoras Orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas Píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguineas en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en la menstruacion y demás enfermedades crónicas

CONTRA LOS HERPES

y demás humores asi internos como externos recomendados eficazmente el **EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCÁMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA.**

Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

DR. CASASA

Grán Farmacia, Plaza de la Constitucion, esquina á la calle Jaime I, **Barcelona.**

Depositarios todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vives

ENFERMEDADES SECRETAS.
Su curacion es pronta, radical y segura sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales usando el **Antivenéreo del Dr. Casasa** preparado exclusivamente vegetal. Purgaciones, llagas, bubones, sabbichesea y demás infecciones por crónicas que sean desaparecen pronto y bien con este inimitable depurativo.
EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS ASI RECIENTE
COMO ORÓNICA.

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS

Las Cápsulas Perubianas y la Esencia de Zarzaparrilla del Doctor Borrell: Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones y Flugos blancos por mas rebeldes é inveterados que sean. 16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El Rob yodurado del Doctor Borrell es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen venéreo ó sifilitico y las producidas por el mercurio 24 reales botella.

Véndese en las principales farmacias de Gerona. Los pedidos han de dirigirse á Borrell hermanos, Asalto 52 —Barcelona.

NO MAS HERPES

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenian muy arraigados los herpes que cada verano tenian que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curacion 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25.—Barcelona.

SEÑORAS EMBARAZADAS
Los Parches de Sta. Rita evitan el ABORTO y aseguran un feliz parto.—Botica de la Corona, Gignas 5—Barcelona.—En Gerona Dr. Vives, Cort-Real 17.

Tintura Americana y Agua Silvana, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumeria de D. Salvador Xifra, calle de Besadó y en la Quincalleria de D. Plácido Bonfill, Arcos de la plaza de las Coles núm. 39. Por mayor, en casa Pagés, calle de las Benardas, núm. 6, piso 2.º



VINOS Y JARABES
de **DESPINOY**
AL EXTRACTO de HIGADO de BAC-LAO
El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO
Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.
DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia, 9bis, Rue Albouy, PARIS**
Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de la Estrella-7, Fernando VII: Barcelona

ACCIDENTES Convulsiones, insomnios, etc.

EPILEPSIA (Mal de San Pau) COREA (baile de san Vito)

y toda clase de

ENFERMEDAD NERVIOSA

se cura radicalmente usando la

POCION ANTI-EPILEPTICA DEL DOCTOR SANMIGUEL

Unico medicamento en su clase premiado en la Exposicion Universal primera de España y certificado por distinguidos facultativos !!!Acreditano miles de curaciones!!!

DEPOSITO GENERAL
BOTICA DE LA CORONA GIGNAS 5 BARCELONA
PIDANSE PROSPECTOS